

前几年，我哥借了一万五给一个几面之缘的小生意人，结果一直不还，到最后人消失了；

后面他又借了两万块给一个远房亲戚（很远的），几年了一直不还，酒席上碰到了都不打招呼，一直避着我们一家；

无独有偶，舅婆的儿媳来借钱，我妈第一次同意了，第二次没有再借，对方见到我妈时居然横眉竖眼，躲得远远的，一脸鄙夷的表情。

感慨我们经常都要碰到这种白眼狼，现实中很难拒绝向亲密的朋友或家人借钱，甚至可能觉得有义务向这些人伸出援手，仅仅是因为他们对我们有点重要，不想看到他们受苦，或者出于面子。

不得不说，借钱给亲人会带来相当大的风险——不仅是在收回你的钱方面，而且在涉及到你与相关人的关系方面也是如此。

并且，由此可能产生两个严重后果：养成对方不良的消费习惯和你们之间关系的终结。

为什么不应该借钱给亲朋好友？

向家人和朋友借钱往往带来的问题多于解决的问题，对你和你借钱的人来说都是如此。不良贷款会带来可怕的后果。基于以下这12条原因，你最好勇于说不：

## 1.还款的不确定性

除非您同意结构化还款计划，否则大多数朋友和家人之间的个人贷款都是不确定性的。

这意味着任何一方都不知道何时付款，应该支付多少，以及借款人是否必须支付利息。

你们之间也不涉及借款人或贷方的期望或义务，无法对你们双方对贷款以及未来如何处理贷款做出自己的假设。

如果您选择借钱给亲人，请在交出任何现金之前最好说下您的期望。就到期日、金额以及是否收取利息等还款条款进行沟通。更好的是，创建并签署一份贷款协议，以书面形式记录贷款条款。

## 2. 还款并不总是他们的优先事项

朋友和家人知道你不会催促的，所以还款通常不是优先事项。这笔钱不是来自金融机构，延迟付款不会立即产生任何后果，例如滞纳金、高额利息或信用评分为负。有时，借款人觉得没有义务及时偿还贷款。他们可能会优先考虑不必要的消费而不是偿还您。

如果您不能依靠借款人进行还款，那么您有责任跟进并要求退款，这在不影响您的关系的情况下可能会很困难。情绪会影响你的判断，让你更有可能接受借口和半信半疑的承诺。

你不希望你所爱的人感到愤怒、内疚或羞愧，这会使提出还款变得困难，尤其是当它变成一场情绪激动的谈话，让你既心烦意乱又无可奈何。

如果您已经借钱给您关心的人并且不知道如何要求还款，请谨慎处理。

避免在朋友或家人聚会时提出这个话题，这只会让在场的每个人都感到不舒服。选择一个中立的环境并进行一对一的对话。保持礼貌和直率，控制你的情绪。

然后一起制定计划。尽管他们可能无法全额支付全部金额，但您至少可以同意适用于双方的结构化还款计划。

### 3.可能会损害你们的关系

借钱纠纷会影响你们的长期关系，而且可能很难修复。

如果借款人最终无法偿还您，金钱通常会成为你们每次互动的一部分，从而引起不好的感觉。

你和借款人之间的紧张关系可能会导致愤怒、内疚、羞愧和悔恨。所有这些都永久性地损害你们的关系，无论他们最终是否还清了贷款。

如果您已经借钱给亲人，请在事态恶化之前讨论潜在问题。例如，谈论：

- 1)贷款条款
- 2)您将如何避免潜在的关系问题
- 3)您的每个期望和义务是什么
- 4)您将如何处理出现的任何问题
- 5)将钱借给亲人的相关风险

### 4. 会让其他家人和朋友感到尴尬

如果您和借款人达到贷款影响您的关系的地步，那么您周围的每个人都会感到尴尬。分歧可能会导致尴尬的结果，而你们共同认识的人可能会觉得会选边站队。

这也可能意味着您减少彼此的交谈和互动，或者完全避免参加相同的活动。这可能会影响你的朋友或家人，他们可能会觉得他们必须为活动做出特殊安排才能解决你的不和。

如果你已经到了借给亲人的贷款影响了你们的关系的地步，那就竭尽全力让你们中的一个或两个不被邀请参加集体活动。让所有谈话远离金钱，选择合适的时间和地点来讨论您的个人问题。

## 5. 借款人可能对贷款人有义务

当人们从银行或金融机构借钱时，他们觉得有义务偿还贷款，但这纯粹是金融方面的。当他们从所爱的人那里借钱时，他们常常对那个人感到道德和情感上的义务，因为贷方帮助他们摆脱了困境。

有时，当借款人无法偿还时，人们会无意（甚至故意）操纵他们借款人的朋友或家人。

例如，他们可能会试图控制借款人的支出或期望他们承担额外的任务和责任，直到他们偿还债务。在这种情况下，借款人很难拒绝，从而陷入困境。

如果您借钱给朋友或家人，请注意他们对您的义务，不要利用他们的处境。尽管他们可能欠您钱，但您无权期望他们按您的要求做任何事情。

## 6. 借款人可能会要求更多

如果你同意借钱给他们一次，那他们潜意识会觉得你可以再借一次。人性如此，贪婪。至少，这是借款人的感受。

帮助偿还债务或购买的初始贷款似乎没什么大不了的。但正如贷款人可以利用借款人一样，借款人也可以利用贷款人。

如果借款人知道您有钱愿意分享，他们可能会把你当做提款机。

当他们遇到财务问题时，您将成为可以依靠的安全网。这意味着他们对您的债务在不断增加，就像你的储蓄账户在减少一样。

如果借款人要求额外贷款，最好（礼貌地）拒绝。提供以其他方式帮助他们，

例如制定个人预算或为他们想将贷款用于任何用途的其他选择。例如，建议使用公共交通代替新车。

## 7. 它助长了借款人的不良财务习惯

如果借款人知道他们每次遇到预算困境时都可以向您寻求财务支持，这为他们提供了一种轻松解决财务问题的方法。

他们没有学会管理自己的金钱问题，比如偿还学生贷款或管理信用卡债务，而是依靠从你那里借来的钱来渡过难关。

这不利于理解财务责任和有效的资金管理。相反，会让他们在未来面临更多潜在的陷阱。

当亲人要求您贷款以偿还债务或进行购买时，你可以去确认下真正的问题。

例如，制定每月预算可以让他们自己支付账单吗？

如果是这样，与其交出现金，不如帮助他们计划每月的支出并教他们如何在财务上变得更加独立。

这有助于他们长期受益，而不是给他们钱，这可能最终成为解决不良消费习惯或缺乏预算的创可贴解决方案。

## 8. 他们一般不付利息

与银行发放的个人贷款不同，朋友之间的个人贷款通常不会随着时间的推移产生利息费用。这意味着他们没有动力回报你。

如果您将借给朋友或家人的金额存入高收益储蓄账户，您就会从银行获得利息。虽然数量可能很少，但它仍然是一笔数目。

如果您将钱借给亲人，请在协议中包含利率。这将激励借款人付款并为您获得少量贷款回报。

## 9. 你自己可能随时需要钱

如果没有还款计划或全额偿还贷款的到期日，很难说您是否或何时可以追回这笔款。但是，如果您需要在支付抵押贷款或购买杂货之间做出选择怎么办？

意外的财务问题，例如失业或大修轿车，会在最意想不到的时候出现。

如果您已经将全部应急基金借给了其他人，那么当您自己的家庭处境艰难时，您将没钱可用。

如果您的预算紧张或储蓄有限，您必须考虑自己的财务状况，因为如果出现不可预见的情况，这可能会使您处于更加脆弱的境地。

## 10. 高风险

如果连银行都拒绝了亲朋好友贷款，这意味着他们联系的金融机构认为他们的风险太大而无法借钱。

这可能是因为他们的债务收入比高、信用评分低、没有抵押品或资产有限。如果借款人不太可能偿还银行贷款，你认为他们可以偿还你的理由是什么？

向家人或朋友借钱时，了解您可能永远无法取回这笔钱至关重要。由于滞纳金或信用评分较低的威胁几乎没有责任，偿还债务的动力通常很低。

您没有与银行相同的资源或收款策略。  
当亲人欠你钱时，有一些方法可以得到偿还，但其中一些可能会结束你们之间的感情。

如果您已将钱借给亲人并且不再有任何还款的希望，您需要决定如何继续面对。

如果您想要或需要退还您的钱，如果符合条件，您可以尝试在小额索赔法庭追讨债务，但不能保证法官会支持您，尤其是在您没有书面协议或证据的情况下收集尝试。

## 11. 它可能会损害您的信用

如果您无法向亲人提供贷款，他们可能会要求您成为银行贷款的共同签字人。起初，这似乎是双赢的。您不必花钱，您的朋友或家人也可以获得他们需要的现金。

但这并不是那么简单。  
共同签署贷款意味着您与另一方一样对债务负责。如果他们不还款，银行希望您支付到期金额。

拖欠的时间越长，对您的信用评级产生负面影响的可能性就越大。

如果您已经共同签署了贷款，那么您在法律上就受到债务的约束。您可以完全取消自己作为共同签名人的唯一方法是，如果借款人为贷款再融资或贷款有共同签名人释放条款，允许借款人在一定数量的按时付款后将您移除。

## 12. 借钱基于情感，而不是逻辑

借钱给你关心的人不是基于逻辑的。您与该人的情感联系以及您是否有义务帮助或支持他们会严重影响您的决定。

这意味着您更有可能忽略诸如持续不良的消费习惯和财务不负责任之类的危险信号。即使这违背了你更好的判断，你也更有可能同意。

例如，如果一个兄弟姐妹向您借钱，您会因为知道他们会还给您，还是因为您觉得必须还贷而给他们贷款？

## 最后的话

向您关心的人提供现金感觉就像是一种爱的行为，但这会很快使您的关系恶化。

当您借钱给有需要的朋友或家人时，欠款、情绪操纵和资金枯竭是您要承担的风险。

为避免将钱借给亲人相关的财务、社会和情感损失，除非您将其作为礼物提供，否则最好将现金留给自己。通过将您的朋友和家人与您的财务分开，避免尴尬的往来

和敌意。

关注我，一起清心生活。